
SPRAWOZDANIE Zarządu TMZŻ 

na Walne Zebranie Sprawozdawczo-Wyborcze w dniu 24 kwietnia 2010

Zarząd TMZŻ wybrany na Walnym Zebraniu w dniu 29 września 2007 roku
działał przez całą kadencję w składzie: Mirosław Miodoński, prezes; Marian
Deptuła, wiceprezes; Ewa Maultz, wiceprezes; Jerzy Latasz, sekretarz; Ewa
Gołek, skarbnik; oraz członkowie Wanda Białkowska, Zdzisław Dzikowski,
Maria Hetnał, Aleksandra Łozińska, Józef Polak. Od ubiegłorocznego walnego
zebrania w dniu 30 maja Zarząd zebrał się pięciokrotnie, zaś jego Prezydium
11 razy. Łącznie w minionej kadencji Zarząd obradował 13 razy, zaś
Prezydium odbyło 29 posiedzeń roboczych. 

Realizując uchwały Walnego Zebrania z 30 maja 2009 roku Zarząd
zwrócił się do Burmistrza Miasta Żywca z propozycją upamiętnienia w parku
postaci arcyksiężnej Alicji Habsburg, przez umieszczenie jej artystycznie
wykonanej postaci na jednej z ławeczek, tak jak ją w latach 30tych
widywano. Wsparto też inicjatywę pana Leona Figury, przewodniczącego
rady gminy Węgierska Górka i naszego członka, który zajął się ratowaniem
zabytkowego kościoła w Cięcinie.

Przypomnieć wypada, że od września 2008 do października 2009 stała
siedziba Towarzystwa tj. budynek przy ul. Zamkowej 4 należący do
kompleksu zamkowo–parkowego został poddany kapitalnemu remontowi,
który wykonał Urząd Miejski w Żywcu w ramach projektu renowacji
zabytkowego parku żywieckiego, a sfinansowany głównie ze środków
Norweskiego Mechanizmu Gospodarczego i Ministerstwa Kultury.

Wypada też przypomnieć,  że w wyniku realizacji w/w projektu Gmina
Żywiec, będąca właścicielem budynku, uruchomiła w nim placówkę pod
nazwą Centrum Promocji Kultury Żywieckiej, gdzie obecnie mają siedzibę trzy
organizacje pozarządowe – oprócz TMZŻ są to Towarzystwo Naukowe
Żywieckie i Polski Związek Filatelistów, Koło w Żywcu.

W roku 2009 realizowano ogółem 7 projektów z udziałem środków
publicznych. Były to między innymi wydawnictwa oraz obchody 75-lecia
TMZŻ. Dbając o poszerzenie oferty wydawnictw TMZŻ i mając na uwadze
postulowaną przed rokiem potrzebę poprawy wyniku finansowego TMZŻ,
Zarząd zrealizował w roku 2009 ambitny plan wydawniczy - wydano ogółem
6 pozycji książkowych. Są to:

 Wznowienie poszukiwanego Przewodnika po Parku i Zamku pióra Zofii
Rączki – w nowej szacie graficznej; 

 Reprint wydanej w 1948 roku pracy profesora Jerzego Szablowskiego,
Zabytki Sztuki na Żywiecczyźnie; 

 II wydanie albumu Marka Kubicy pt. Widoki Żywca i Żywiecczyzny
1895-1945; 



 Martyrologium Ofiar II Wojny Światowej [z Żywiecczyzny] pióra Jerzego
Klistały, badacza archiwaliów oświęcimskich z Bielska-Białej. 

 Wspomnienia Stanisława Dobosza pt. Żywczanina żywot i sprawy
historii w tle – Żywiec w latach 1930-1980. 

 Wznowienie poszukiwanej pracy zbiorowej pod red. Zofii Rączki pt.
Habsburgowie Żywieccy i ich siedziba w Żywcu. 

 

Ponadto - jak co roku od 2006 - wydano dwa kolejne numery czasopisma
naukowo-kulturalnego TMZŻ Gronie. Jeden z nich poświęcony został
tematyce II wojny światowej na Żywiecczyźnie w związku z 70 rocznicą jej
wybuchu. Dodajmy, że na tę okoliczność wydano też wspomnianą książkę
Jerzego Klistały oraz płytę CD pt. Wojna. Okupacja. Ruch oporu na
Żywiecczyźnie, którą opracował Hieronim Woźniak. W ciągu całej kadencji
ustępującego Zarządu wydano ogółem 14 tytułów oraz dwie płyty CD –
oprócz w/w płyty mamy nagrane w 2008 roku Opowieści ludowe w
wykonaniu czołowych gawędziarzy Żywiecczyzny - co wypada odnotować z
dużą satysfakcją. 

Wszystkie projekty realizowane przy udziale środków publicznych z dotacji
jednostek samorządu terytorialnego trzech szczebli – Gmina Żywiec,
Starostwo Powiatowe w Żywcu i Śląski Urząd Marszałkowski – wymagały
szczególnej staranności przy pisaniu wniosków o dotacje, realizacji
zamierzonych działań i rozliczeniu projektów. Wielu czasochłonnych zabiegów
wymagało też pozyskiwanie środków finansowych z innych źródeł, wśród
których wskazać należy na reklamodawców i liczne instytucje, które zakupiły
nasze wydawnictwa. Do sukcesów należy zaliczyć decyzję Zarządu o
objazdach ziemi żywieckiej z naszymi wydawnictwami, które tym samym
szybciej trafiły do odbiorców i czytelników. Wysokie efekty finansowe tych
działań ukazuje odrębne sprawozdanie. W tym miejscu wypada podziękować
za miłą współpracę osobom realizujacym te zadania – Jerzy Świerczek,
Mirosław Miodoński, Marian Deptuła i Kazimierz Zyzak oraz wszystkim
instytucjonalnym nabywcom naszych wydawnictw, wśród nich licznym
jednostkom samorządowym całej Żywiecczyzny.  

Z okazji 75-lecia TMZŻ wydano też zestaw widokówek pt. Zabytkowe Budynki
w Mieście Żywcu oraz zwołano Nadzwyczajne Walne Zebranie w dniu 24
października 2009. Otworzyło ono nowy etap działalności TMZŻ w
odnowionym budynku swojej siedziby, który obecnie nazywa się Centrum
Promocji Kultury Żywieckiej i jest też siedzibą kilku innych organizacji
pozarządowych. Wspomnieć przy tym należy, że odpowiednio dostosowano
przy tej okazji stronę internetową Towarzystwa www.tmzz.org.pl . Na stronie
tej w rubryce Aktualności znajdują się również informacje o bieżącej
działalności Towarzystwa, co wykonuje się woluntarystycznie własnymi



siłami.

Działalność statutowa odbywała się  w minionej kadencji w nadzwyczajnej
sytuacji spowodowanej wyżej wspomnianym kapitalnym remontem budynku
naszej siedziby przy ul. Zamkowej 4. Od 1 października 2008 do 30 września
2009 Towarzystwo miało swoją tymczasową siedzibę w Ratuszu miejskim,
gdzie też przeniesiono majątek Towarzystwa w postaci wydawnictw i zbioru
dzieł sztuki oraz składniki wyposażenia technicznego z wyjątkiem
umeblowania, które przechowywano w Starym Zamku. Jakkolwiek remont był
bardzo potrzebny i otworzył nowe możliwości działania, to przecież dla
Zarządu oznaczało to poważne obciążenie odpowiedzialnością za jego
znaczący dorobek. Przeprowadzka do Ratusza i z powrotem, co realizowano
w pewnym pośpiechu narzuconym przez terminy realizacji projektów,
oznaczała wiele pracy nie mającej wiele wspólnego z realizacją statutowej
misji Towarzystwa, będącego przecież organizacją pozarządową działającą na
zasadach społecznych. Te nadzwyczajne działania w sprawach ściśle
profesjonalnych i w takimż środowisku były swoistym wyzwaniem dla
Zarządu, o czym trzeba pamiętać oceniając mijającą kadencję.

Podsumujmy te rozważania stwierdzeniem, że stan tymczasowości podczas
rocznego pobytu w Ratuszu oraz dwukrotna przeprowadzka istotnie
rzutowały na możliwości działania członków Zarządu, którzy wiele wysiłku
musieli poświęcić sprawom o charakterze typowo logistycznym i
porządkowym. 

W tak niezwykle obciążonej różnymi trudnościami sytuacji podjęto jeszcze
inicjatywę uczczenia 75-lecia TMZŻ realizacją statutowego postulatu, jakim
jest posiadanie sztandaru organizacyjnego. Uchwalono jego Regulamin i
rozpoznano możliwości wykonania sztandaru, Ale po ubiegłorocznym Walnym
Zebraniu wytworzyła sie niedobra atmosfera wokół sztandaru, co wypada
odnotować z przykrością. Zarząd, który cały czas był bardzo zajęty wyżej
wymienionymi sprawami, faktycznie zrezygnował z forsowania tej sprawy i
obecnie przekazuje ją pod uwagę kolejnym władzom Towarzystwa.

Działalność statutowa TMZŻ odbywała się przede wszystkim w jego
jednostkach organizacyjnych. Oto charakterystyka ich osiągnięć:

 Grupa Literacka GRONIE 

W roku 2009 Grupa działała pod kierunkiem swej długoletniej Prezes Wandy
Miodońskiej, którą mocno wsparła doskonałą pracą organizacyjną Pani
Profesor Janina Szczelinowa, a w ostatnich miesiącach dołączyła do niej pani
Daniela Buican. Odbyło się ogólem 8 spotkań literackich, w tym dwa ze
specjalnie zaproszonymi gośćmi, którymi byłi Lucjan Zuzia, literat z Krakowa,
w czerwcu, oraz Maciej Szczawiński, redaktor programów literackich Radia
Katowice obdarzony niecodziennym darem pięknego słowa. To ostatnie



spotkanie przy licznym udziale młodzieży odbyło się w październiku w auli
Liceum Ogólnokształcącego im. M. Kopernika w Żywcu. Spotkania literackie
na ogół organizowano w Bibliotece Samorządowej w Żywcu, ale dwa z nich,
co jest nowością wartą kontynuacji, odbyły się w Kawiarni ANIA w Rynku, co
dodało im swoistego smaku i przysporzyło sympatyków poezji regionalnej
pośród gości kawiarnianych. Gody u Groniarzy 2010 odbyły się na Starym
Zamku z uwagi na prowadzony jeszcze w styczniu remont podłogi w sali
audio-wizualnej. 

Na pozostałych spotkaniach autorskich swą twórczość prezentowali
następujący autorzy: Krystyna Kalemba i Teresa Kamieńska, Stanisław Basik,
Waleria Prochownik, Henryk Czarnota, Mirosław Binkowski.

 Czasopismo naukowo-kulturalne GRONIE 

Redakcją od lipca 2005 roku kieruje pan Ireneusz Jeziorski. W roku 2009
ukazały się dwa kolejne numery pólrocznika. Nr VII opracowywał pan
Mirosław Miodoński jako redaktor prowadzacy. Numer ten był
monotematyczny, poświęcony czasom II wojny światowej na Żywiecczyźnie
w związku z 70 rocznicą wybuchu wojny, z przesłaniem wskazującym na jej
konsekwencje w świadomości społecznej. Z kolei numer VIII Groni, starannie
wydany w Drukarni SPRINT na lepszym niż zwykle papierze, zawiera bardzo
różnorodne materiały, w tym oryginalnie opisany zestaw starej fotografii ze
zbiorów prywatnych. Nowością jest też blok tematyczny poświęcony
zagadnieniom ekologicznym, w tym prezentacja projektu skanalizowania
Żywiecczyzny realizowany przez Związek Międzygminny d/s Ekologii.

 Studium Wiedzy o Żywiecczyźnie 

Studium od roku 2008 prowadzi pan Zdzisław Dzikowski. Odbyło się 9
prelekcji w 2009 i 4 kolejne w roku 2010. Prelekcje organizowano w siedzibie
Biblioteki Samorządowej w Żywcu. Na jedno ze spotkań, które ściągnęło
szczególnie liczną grupę słuchaczy przybył dr Przemysław Stanko, pracownik
naukowy UJ, specjalista w dziedzinie archiwaliów watykańskich. Mówił on o
Żywiecianach w tamtejszych archiwach. Wśród pozostałych prelegentów byli
panowie: Maciej Magdziarz, który wspominał sylwetkę urodzonego w Żywcu
profesora UJ Bronisława Jasickiego, antropologa; Hieronim Woźniak (2x),
który prezentował swą płytę pt. Wojna. Okupacja. Ruch oporu na
Żywiecczyźnie, oraz Park Żywiecki; Tomasz Terteka, który mówił o projekcie
rewitalizacji zabytkowego parku, Mirosław Dziergas – środki unijne na rzecz
kultury; Kazimierz Moskal przypomniał dzieje Węgierskiej Górki,  Zdzisław
Dzikowski promował swoją pracę monograficzną o dziejach miejscowości
Sienna, Mieczysław Ryczkiewicz przypomniał niemiecką grupę pracowników
przedwojennej Fabryki Śrub, Kazimierz Semik po 30 latach przypomniał
tragedię w Wilczym Jarze, zaś pani Bożena Huzar – sylwetki Habsburgów
Żywieckich.



 Resursa Mieszczańska 

Wypada przypomnieć, ze pierwsze spotkanie Resursy Mieszczańskiej
połączone z próbkami humoru żywieckiego sprzed 100 lat i muzykowaniem
domowym, tak popularnym w tamtych latach, odbyło się 25 listopada 2003 w
lokalu TMZŻ przy licznym udziale zaproszonych gości. Ideę Resursy, którą
określic mozna słowami „coś dla ciała i coś dla ducha”, zaproponował pan
Stanisław Moliński, a zrealizował pan Mirosław Miodoński, który następnie
przeprowadził ponad 50 spotkań z kulturą dawnego Żywca. Większość z nich
odbyła się w Domu Pomocy Społecznej im. Adama Pliszewskiego, gdzie
powstał swoisty klub miłośników dawnego Żywca. Były też inne spotkania ze
środowiskiem osób niepełnosprawnych zrzeszonych w Polskim Związku
Niewidomych, które również prowadził pan Mirosław Miodoński. W takim
kształcie działalność Resursy trwała do połowy 2009 roku, kiedy to odbyła się
wycieczka krajoznawcza mieszkańców DPS do Rychwałdu, Sanktuarium
Żywiecczyzny. Od jesieni 2009 Resursa zmieniła charakter swoich spotkań,
które przybrały postać swego rodzaju klubowych spotkań odbywanych
regularnie co tydzień – z reguły w Kawiarni WIEDEŃSKA – gdzie spotyka się
kilkanaście osób i dyskutuje na zadany temat. Są to w większości członkowie
dawnego Zespołu d/s Ekologii i Turystyki przy TMZŻ. Prezesem Resursy
pozostaje pan Mirosław Miodoński, zaś spotkania klubowe prowadzi
zazwyczaj pan Mieczysław Giełdanowski, a protokułuje pan Mieczysław
Studencki. Każdy z tematów referuje jeden z uczestników, a następnie
odbywa się dyskusja przy filiżance herbaty. Oto przykładowa tematyka
spotkań w Resursie Mieszczańskiej, których odbyto już ponad 30: 

- Ocieplenie klimatu i jego skutki

- Materiały rozszczepialne i ich zastosowanie w energetyce

- Przyczyny i skutki złego zarządzania przedsiębiorstwem

- Sytuacja społeczna w Ameryce Łacińskiej

- Lata okupacji hitlerowskiej na Żywiecczyźnie

- Historia państwa Izrael

- Ugrupowania leśne WiN i NSZ na Żywiecczyźnie

- Ruch społeczny Solidarność w Polsce

- Naturalne metody odchudzania organizmu

   - Racjonalna gospodarka wodą

- Sylwetka Edmunda Udzieli (1859-1916), działacza społecznego,
marszałka powiatu żywieckiego

Dodajmy, że Resursa wydaje własnym sumptem biuletyn pt. Historia we



Wspomnieniach, który redaguje pan Marian Mikocki, a rozprowadzany jest
wśród członków Resursy i ich rodzin.

 Zespół d/s Ekologii i Turystyki 

Zespół powstał w roku 2004 pod kierunkiem pana Karola Kłusaka, który w
roku 2009 przekazał  kierownictwo w ręce przedstawiciela młodego
pokolenia, pana Grzegorza Mrózka. Jakkolwiek nowy przewodniczący
osobiście przejawiał sporą aktywność w ochronie żywych organizmów w
związku z regulacją rzeki Koszarawa, to jednak nie znalazł on wspólnego
języka z Zespołem, który w połowie roku zakończył działalność. Jego
członkowie w większości zaczęli działać w Resursie Mieszczańskiej.

 Zespół d/s Budowy Skansenu Ziemi Żywieckiej 

Temat podjęty z inicjatywy pana Hieronima Woźniaka w połowie 2007 roku
spotkał się z dużym zainteresowaniem w samorządach Żywiecczyzny. Zespół
kształtował się  po trochu spontanicznie i po uzyskaniu jesienią 2007
akceptacji Zarządu TMZŻ wiceprezes Marian Deptuła wraz z w/w inicjatorem
pomysłu przeprowadzili kilka konsultacji w gminach Żywiec, Milówka,
Radziechowy, Lipowa, Łodygowice i Ślemień. W tej ostatniej gminie
zarządzanej przez panią wójt Małgorzatę Pępek plan budowy skansenu
okazał się najbardziej zaawansowany i najbliższy realizacji. Dlatego
postanowiono wesprzeć to przedsięwzięcie od strony społecznej. W dniu 9
maja 2008 roku odbyło się spotkanie zainteresowanych osób, na którym
wyłoniono 5-osobowy Zespół roboczy w składzie: Marian Deptuła
(przewodniczący), Hieronim Woźniak, Zbigniew Micherdziński, Bogusław
Jóźwa, Mieczysław Giełdanowski. Zespół ten następnie zajął się
inwentaryzacją i gromadzeniem eksponatów do wyposażenia skansenu w
Ślemieniu. W prace Zespołu włączyła się zatem pani Teresa Kurzyk, etnograf,
koordynator projektu w gminie Ślemień. Nawiązano współpracę z Filią
Uniwersytetu Śląskiego w Cieszynie celem uzyskania wsparcia dla tych
działań w ramach akademickich obozów naukowych. Zespół odbył też
wyprawę do skansenów słowackich (Vyhylovka, Zuberec, Muzeum w Czadcy)
celem przybliżenia sobie doświadczeń naszych południowych przyjaciół.
Wystarano się o odpowiedni magazyn w piwnicy Starostwa Powiatowego w
Żywcu i rozpoczęto zbieranie eksponatów. W listopadzie 2008 rozpisano
konkurs pod hasłem „Budujemy Skansen Ziemi Żywieckiej w Ślemieniu” –
regulamin ogłoszono na stronach internetowych Starostwa Powiatowego i
TMZŻ oraz przesłano do urzędów gmin, szkół i organizacji pozarządowych
działających na Żywiecczyźnie. Konkurs zakończono 30 września 2009, a jego
efektem było kilkudziesiąt eksponatów kubaturowych, które zostały
przewiezione do Ślemienia lub zgromadzone w magazynie Zespołu. Niemniej
w podsumowaniu należy stwierdzić, że efekty te nie są imponujące w
porównaniu z zakrojonymi na szeroką skalę działaniami Zespołu. Dodać



wypada, że tematyką Skansenu zajmowały się dwie kolejne Konferencje
Regionalistów Żywiecczyzny (Brzuśnik 2008, Łodygowice 2009), w których
uczestniczyli przedstawiciele TMZŻ. 

 Społeczny Instytut Historyczny Biblioteka Żywiecka 

Głownym celem tego ciała utworzonego przez
grupę pasjonatów Żywiecczyzny w roku 2003 pod kierunkiem pana Mirosława
Miodońskiego było opracowanie rzetelnej naukowo Monografii Żywiecczyzny.
Temu celowi ma sprzyjać seria wydawnicza Biblioteka Żywiecka, gdzie
ukazują się wydawnictwa ważne dla autorów przyszłej Monografii. Tak się
złożyło, że część członków Instytutu w roku 2005 utworzyła odrębne
stowarzyszenie po nazwą Towarzystwo Naukowe Żywieckie, które obecnie
wraz z TMZŻ ma siedzibę w Centrum Promocji Kultury Żywieckiej. Kilku
pozostałych członków SIH weszło w skład Zarządu TMZŻ i Instytut faktycznie
przekazał ideę Monografii obu naszym organizacjom. Odbywały się wszak
doroczne posiedzenia Kolegium SIH, a na ostatnim z nich odbytym w dniu 9
lutego 2010 roku podjęto decyzję o zaprzestaniu działalności SIH. Sprawa
napisania i wydania Monografii jak na razie rozbija się o brak potrzebnych
funduszy. 

     Przy okazji trzeba zauważyć, że Zarząd TMZŻ zainteresował Urząd Miejski
sprawą pozyskania środków zewnętrznych na Monografię, ale efektem tego
jest projekt efektownego przewodnika po mieście, który ostatnio jest
realizowany pod auspicjami Urzędu. 

   Dodajmy, że cały czas wydłuża się lista pozycji wydanych z nadrukiem serii
wydawniczej Biblioteka Żywiecka, którą wznowiono po 60 latach z
inicjatywy SIH BŻ. W latach 30tych zapoczątkowali ją Michał Jeziorski i
Stanisław Szczotka wydając Dziejopis Żywiecki Andrzeja Komonieckiego.

 Żywiecka Szkoła Tradycji 

Jest to inicjatywa Miejskiego Centrum Kultury podjęta jesienią 2007 roku we
wspólpracy z TMZŻ, które włączyło się w nią ze swymi kursami haftu
żywieckiego na tiulu i tkactwa artystycznego prowadzonymi przez panie
Władysławę Klinowską i Danutę Jagosz. Koordynatorem tego przedsięwzięcia
była wtedy pani Małgorzata Terteka, pracownik MCK, a zajęcia prowadzone
przez instruktorów MCK – wśród nich kurs bibułkarstwa, malowania na szkle,
drzeworytu i linorytu – odbywały się w siedzibie TMZŻ. Z powodu remontu
budynku przy Zamkowej 4 Szkoła przeniosła się do siedziby MCK. Po
remoncie Szkoła wraca do siedziby TMZŻ – od marca 2010 odbywa się tu
kurs bibułkarstwa dla licznej grupy mieszkanek Żywiecczyzny prowadzony
przez panią Zofię Pawełek, instruktorkę MCK.

 Galeria TMZŻ 

Galeria TMZŻ zakończyła się  w związku z remontem budynku siedziby TMZŻ.



Po remoncie sala wystawowa na I piętrze jest faktycznie salą audiowizualną z
możliwością organizowania wystaw w oparciu o nowoczesny sprzęt do
dzialalności wystawienniczej. Z powodu konieczności usunięcia usterek
powykonawczych sala dopiero w bieżącym miesiącu może służyć do
działalności statutowej organizacjom działającym w Centrum Promocji Kultury
Żywieckiej. W listopadzie 2009 jedyną ubiegłoroczną wystawę zorganizował
w małej salce Polski Związek Filatelistów, Koło w Żywcu. Była to wystawa
znaczków inspirowanych tematyką patriotyczną. Trzeba wszak zauważyć, że
działalność wystawiennicza TMZŻ była kontynuowana przez panią
Władysławę Klinowską poza Żywcem, a mianowicie w takich miejscowościach
jak Porąbka, Jeleśnia i Kalwaria Zebrzydowska.

PODSUMOWANIE

 Od wielu dziesiątków lat Towarzystwo nasze jest w świadomości społecznej 
organizacją skupiającą  pasjonatów kultury regionalnej. Również w minionej
kadencji Towarzystwo nasze włączyło się mocno w życie kulturalne regionu i
zachowało swoją tożsamość w zmieniającej się rzeczywistości społecznej, w
której w ostatnich latach działa bardzo wiele podmiotów zajmujących się
kulturą regionalną. Wyrazem uznania dla naszej misji jest przyznana nam
Uchwałą Rady Powiatu w roku 2008 Statuetka Zasłużony dla Powiatu
Żywieckiego, którą przekazano nam na uroczystej sesji Rady zwołanej z
okazji 10-lecia nowego powiatu żywieckiego. Wysoko ceniąc sobie to
wyróżnienie ustępujący Zarząd przekazuje następcom ten dorobek ufając, że
utrzymają oni właściwą drogę dalszego rozwoju naszej organizacji. Dziś
wiadomo już, że trzeba wiele roztropności, aby organizacja nasza mogła
przygarnąć kolejne pokolenia miłośników ziemi żywieckiej i obchodzić kolejne
jubileusze istnienia. 

   W działalnosci naszej uzyskujemy wsparcie z wielu stron, począwszy od
władz samorządowych, poprzez instytucje i organizacje pozarządowe, po
osoby prywatne, które często - bywając cenionymi specjalistami -
nieodplatnie coś dla nas chcą zrobić. Nie zawsze udaje się ich wszystkich
zapamiętać. Chciałbym obecnie wszystkim tym osobom i instytucjom w
imieniu ustępującego Zarządu złożyć serdeczne podziękowanie za wsparcie i
serdeczność z jaką się do nas odnoszą. 

   W szczególności chciałbym podziękować władzom samorządowym. 

   Burmistrzowi Miasta Antoniemu Szlagorowi - za długofalową koncepcję
sprzyjającą rozwojowi Towarzystwa Miłosników Ziemi Żywieckiej, a wiążącą
się z powstaniem Centrum Promocji Kultury Żywieckiej. Pozwolę sobie
wyrazić nadzieję, że zaowocuje to w przyszłości i Towarzystwo Miłośników
Ziemi Żywieckiej znów będzie ogniskować idee mieszkańców Żywiecczyzny, a
w tym takich zacnych rodaków, którzy osiedli się na szerokim świecie, ale



zachowują życzliwość dla spraw ziemi rodzinnej. 

   Staroście Żywieckiemu Andrzejowi Zielińskiemu – za jego wysiłki dla
wprowadzenia naszej organizacji w świat makroregionu z pogranicza polsko-
słowackiego. Oby przyniosły one wymierny efekt w postaci współpracy
transgranicznej naszego Towarzystwa ze słowackimi organizacjami
pozarządowymi – i efekt w postaci zbliżenia obu sąsiadujących społeczeństw.

   Wójtom Żywiecczyzny – za ich zainteresowanie naszymi wydawnictwami i
gotowościa rozmów na każdy temat.

   Dyrektor Annie Tuleja i personelowi Muzeum Miejskiego w Żywcu – za
życzliwy stosunek do naszych spraw, z których wiele jest już naszym
wspólnym działaniem z racji przejęcia przez Muzeum administracji budynku
Centrum Promocji Kultury Żywieckiej.

   Dyrektor Helenie Kupczak i personelowi Biblioteki Samorządowej – za
wsparcie organizacyjne w okresie remontu siedziby Towarzystwa czyli za
bezpłatne użyczenie swoich pomieszczeń i sprzętu audio-wizualnego dla
potrzeb Studium Wiedzy o Żywiecczyźnie i Grupy Literackiej Gronie. Ponadto
dziękujemy za wsparcie przy sprzedaży naszych wydawnictw.

   Dyrektorowi Markowi Regelowi oraz jego pracownikom z Miejskiego
Centrum Kultury – za długofalową współpracę w ramach Żywieckiej Szkoły
Tradycji i niezmienną życzliwość w każdej sprawie.

   Dyrektorowi Mirosławowi Dziergasowi i jego załodze z Wydziału Kultury
Starostwa Powiatowego – za wspólpracę w realizacji projektów
wydawniczych i innych drobniejszych sprawach.

   Naczelnik Jolancie Gruszce i jej pracownicom z Wydziału Kultury Urzędu
Miasta –  za współpracę w realizacji projektów TMZŻ i innych drobniejszych
potrzebach.

   Prezesowi Towarzystwa Naukowego Żywieckiego Ireneuszowi Jeziorskiemu
i jego wolontariuszom – za doskonałą współpracę w codziennych sprawach w
Centrum Promocji Kultury Żywieckiej.

   Wiceprezesowi Zarządu Głównego Związku Podhalan Władysławowi Motyce
oraz Adamowi Banasiowi, Prezesowi Oddziału Żywieckiego – za doskonałą
współpracę w promocji idei jedności góralszczyzny w Karpatach. Wyrazem
tego była m.in. wspólnie obchodzona w ubiegłych latach setna rocznica
urodzin Juliana Reimschussla, klasyka regionalizmu Żywiecczyzny i Podhala.

   Prezesowi Koła  Żywieckiego Polskiego Związku Filatelistów Włodzimierzowi
 
Gowinowi i jego zastępcy Jerzemu Lataszowi – za doskonałą współpracę w
Centrum Promocji Kultury Żywieckiej.

   Pani Teresie Wykręt, prezes Towarzystwa Miłośników Ziemi Żywieckiej w



Porąbce –  za niezmiennie od wielu lat kontynuowaną współpracę dla
zachowania jedności kulturowej Żywiecczyzny i makroregionu Beskidów –
pomimo różnych granic administracyjnych. 

   Pani Władysławie Deka ze Stowarzyszenia na Rzecz Dzieci
Niepełnosprawnych – za życzliwość we wzajemnych stosunkach.

   Wszystkim dyrektorom Gminnych Ośrodków Kultury – za życzliwy stosunek
do wszelkich naszych potrzeb.

   Mediom prasowym Żywiecczyzny – za to, że o nas piszą, i nieważne jak.
Tak czy owak to dla nas promocja.

***

   Prezesowi ustępującego Zarządu wypada podziękować swoim ludziom za
blisko 3-letnią współpracę. Dziękuje zatem wiceprezesom panu Marianowi
Deptule (sprawy administracyjne) i pani Ewie Maultz (sprawy kulturalne) za
harmonijną współpracę. Dziękuję sekretarzowi, panu Jerzemu Lataszowi, za
doskonale prowadzoną kancelarię, a pani Ewie Gołek – za znakomite
trzymanie kasy. Miałem przyjemność podziękować już pani Aleksandrze
Łozińskiej za prowadzenie nienajłatwiejszej księgowości TMZŻ, ale wspomnę
też o jej niebagatelnej znajomości żywieckich realiów od przedwojennych
czasów. Dziękuję panu Zdzisławowi Dzikowskiemu za doskonałe prowadzenie
Studium Wiedzy o Żywiecczyźnie, a paniom Wandzie Miodońskiej i Janinie
Szczelinowej – za świetne prowadzenie działalności Grupy Literackiej
GRONIE. Panu Marianowi Deptule dziękuję za sprężyste prowadzenia Zespołu
d/s Skansenu Ziemi Żywieckiej, a panu Mieczysławowi Giełdanowskiemu – za
Resursę Mieszczańską. Wszystkim im dziękuję też za pracę jako dyżurnych w
biurze. Za to też dziękuję paniom Marii Boguckiej, Wandzie Białkowskiej oraz
Zofii Rączce, Maryli Komunieckiej i Marii Hetnał – te ostatnie panie bardzo
pracowicie uporządkowały Biblitekę Towarzystwa i nad nią stale czuwają.
Dziękuję wreszcie panu Józefowi Polakowi za prowadzenie z całą
pieczołowitością magazynu Towarzystwa – a także za jego trudne do
zwięzłego zcharakteryzowania zasługi przy kolejnych przeprowadzkach
majątku TMZŻ przy okazji remontu jego siedziby.

   Dziękuję Kapelanowi TMZŻ, ks. Stanisławowi Koziełowi, za jego duchowe
wsparcie naszych dzialań. 

   Dziękuję wszystkim osobom, których przypadkowo nie wymieniłem, ale
zachowuję w życzliwej pamięci za ich zasługi w działalności TMZŻ.

   ***

   Jako prezes ustępującego Zarządu chciałbym też przypomnieć doskonale
przeprowadzony przez wiele miesięcy działań projekt obchodów 50-lecia
Grupy Literackiej Gronie w roku 2008. Przypomnę, że w ramach tego



projektu wydano niepowtarzalną Antologię Poezji Grupy Literackiej GRONIE
pióra pani Agnieszki Kastelik-Herbuś oraz przeprowadzono promocję kultury
regionalnej Żywiecczyzny w Bibliotece Śląskiej w Katowicach, która zrobiła
duże wrażenie na wielu osobistościach naszego województwa, w tej liczbie
byli wicewojewoda śląski Adam Matusiewicz, prezydent Katowic Piotr Uszok,
dyrektor Łucja Ginko z Urzędu Marszałkowskiego i profesor Jan Malicki,
dyrektor Biblioteki Śląskiej. Mój Zarząd pracował wtedy znakomicie. Te
osiągnięcia wspominam z satysfakcją i niech takie pozostaną w naszej
pamięci. 

   Nie da się ukryć,  że odczuwam pewien niedosyt z powodu spraw, których
nie udało sie dobrze zrealizować. Są też sprawy, które pilnie czekają na
podjęcie, a wśród nich projekt Odznaki Honorowej TMZŻ i reforma Statutu.
Nowym władzom Towarzystwa życzę dobrej skuteczności w realizacji tych
zamierzeń oraz harmonijnej współpracy w ramach Centrum Promocji Kultury
Żywieckiej.


